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observă cu această ocazie autorul, care citează în acea.stă privinţă pe Sa.lomon Reinach: <1 ce 
dont on doit s'abstenir aujourd'hui par crainte du jugement des hommes, on s'en est a.bstenu 
autrefois par crainte des demons et des malefices •· Şi în alt loc: ~ lors de nos repas, comme 
en tant d'au.tres circonstances, nous ne pensons et n'agissons pas a.utrement que Ies anciens 
et Ies primitifs de tous temps, obeissant a des preceptes que determinent Ies memes raisons, 
la. veneration des dieux, le souvenir et la crainte des morts, le desir de detourner de soi et 
de prevenir la malfaisance des pouvoirs mystiques •. 

Scrisă cu vioiciune şi nu fără o vină de discret humour, cartea se citeşte cu plăcere 
şi folos, aducind un bagaj considerabil de fapte trecute cu vederea. la o citire rapidă a textelor 
şi prilejuind reflexii interesante. Un spor de folos rezultă pentru cititor de pe urma nume
roaselor reproduceri de reliefuri şi de mozaice ilustrind aspecte variate ale ospeţelor romane 
şi, mai ales, motivul iconografic bine cunoscut arheologilor al o camerei nemăturate • ( asar6tos 
oikos ), căruia autorul i-a închinat altădată un studiu specia.I, publicat în volumul omagia.I 
Niedermann (Bruxelles, 1956). 

D. M. Pippidi 

JEAN GAGE, La montee des Sassanides et l'heure de Palmyre. Vue d'ensemble (•Le memorial 
des siecles • etabli par Gerard Walter. Les evenements. 111-e siecle). Paris, Albin 
Michel, 1964, 398 p. in 16°. 

Curiozitatea faţă de trecut, interesul pentru istorie manifestate pretutindeni în lume 
în perioada dintre cele două războaie - şi care în Franţa, ca să mii. restring la această. ţară., 
a. dus la organizarea şi publicarea a cel puţin trei colecţii menite unei largi răspindiri: Hisloire 
!lenerale, îngrijită. de Gustave Glotz, Peuples et civilisations, condusă de Louis Halphen şi 

Philippe Sagnac, Evolution de l'humanite, creaţia ginditorului şi sociologului Henri Berr -
continuă să-şi facă. drum în zilele noastre, fie că e vorba de istoria culturii, de biografii sau 
de istoria. politică. Restringindu-mă la domeniul antichităţii şi lă.sînd la o parte somptuoasele 
volume închinate. civilizaţiilor vechi în seria editată. la Gallimard sub conducerea lui Andre 
Malraux, se pot cita, în această ordine de idei, colecţiile Resurrection du passe, îngrijită de 
Henri-Paul Eydoux şi Charles Orengo, la Fa.yard, Les grandes cii:ilisations, condusă. de Raymond 
Bloch, la Arthaud, iar acum în urmă acest Memorial des siecles conceput de Gerard Walter, 
în realizarea căruia, dacă trebuie să judecăm după. volumul pe care-l semnalez, directorul seriei 
îşi propune sil. depună o activitate mai însemnată decît cea îndeobşte rezervată conducătorilor 
de colecţii. 

Trebuie arătat, într-adevăr, că noua serie de lucrări închina.tă întlmplărilor memorabile 
şi oamenilor de seamă din trecutul omenirii prezintă. particularităţi pe care nu le-am mai 
întilnit în publicaţiile de aceea.şi natură. ln primul rînd, pentru a-şi justifica titlul, urmează. 
cu stricteţe succesiunea. veacurilor, din sec. I pînă în zilele noastre, consacrînd fiecăruia două. 
volume: unul în seria « evenimentelor•, altul în seria • oamenilor reprezentativi•· ln al doilea. 
rind, pia.nul fiecărui volum comportă. caracteristici ca.re nu sînt nici ele obişnuite. La montee 
des Sassanides începe cu o introducere scrisă de Gerard Walter şi intitulată Le calendrier du 
siecle, în care conducătorul colecţiei urmăreşte succesiunea. regatelor iraniene din zilele lui 
Cyaxares pină în pra.gui sec. al III-iea, în linii mari, fireşte, şi într-o formă. deosebit de a.grea.
bilă. O a doua parte, scrisă de Jean Gage, urmăreşte de aproape înlătura.rea. ultimului suveran 
a.rsa.cid, Arta.ban al III-iea, şi înlocuirea regatului part printr-o alcătuire sta.tală. de coloratură. 
persană, condusă de o nonă. dinastie, a. Sasa.nizilor (226-651). Lua.rea. a.minte a autorului se 
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îndreaptă. în special asupra relaţiilor cu Imperiul roman ş1, m acest cadru, îşi gă.seşte loc şi 

o pă.trunză.toare tratare a istoriei Palmyrei în deceniile cele mai importante ale istoriei ei -
al treilea pă.trar al sec. al III-iea. Urmează. o cronologie a regilor Sasanizi dintre Ardaşir şi 

Yadzgard al III-iea, apoi o lungă. anexă documentară. (peste două. sute de pagini de text francez I) 
în care sînt reproduse şi succint adnotate capitole alese dintr-o întreagă serie de istorici greci, 
latini, persani şi arabi, pe lîngă unele inscripţii persane şi palmyrene pe cit de importante, 
pe atît de greu accesibile. La urmă, o bibliografie sistematic întocmită prezintă esenţialul 
abundentei literaturi publicate în ultima jumătate de veac nu numai despre Iran, la sfîrşitul 

antichită.ţii, dar şi despre Palmyra şi Dura-Europos. 
Cum e uşor de înţeles din numărul de pagini consacrate fiecăreia din părţile ce-o alcă

tuiesc, în intenţia conducătorului colecţiei elementul de noutate al lucrării îl constituie izvoa
rele strînse şi puse la îndemîna cititorului în penultima din diviziunile pe care le-am enumerat. 
E, fără îndoială, o inovaţie care va găsi aprobarea generală, oricine fiind bucuros să afle într-o 
limbă cunoscută şi cu chezăşia exactităţii izvoare variate, anevoie de procurat şi încă şi mai 
anevoie de înţeles. Din acest punct de vedere, volumul de care dau seamă e cu deosebire 
preţios, aducînd printre anexele lui, pe lîngă. largi extrase din istorici ca Tha'alibi şi Tabari, 
sau poeţi ca Firdusi (ca să nu mai vorbim de Ammianus Marcellinus, de Trebellius Pollio, de 
Flavius Vopiscus sau de Zosim), marea inscripţie a lui Şapur I descoperită în 1936 la Naq~-i
Rustam (devenită celebră sub numele de Res gestae Diui Saporis), sau inscripţiile magupat
ului Kartir de la Na.q~-i-Radjab, sau Tariful vamal al Palmyrei, sau inscripţia lui Na.rses de 
la Paikuli - ca să citez numai pe cele mai importante. 

Despre ~ privirea de ansamblu ~ a lui Jean Gage, e de spus că e scrisă cu darul de 
evocare pe care i-l cunoaştem şi cu o ascuţită înţelegere a schimbărilor petrecute în Răsăritul 
apropiat în acel obscur secol al III-iea, de-a lungul căruia un lanţ neîntrerupt de crize - eco
nomică, politică, spirituală - anun(.ă sfîrşitul antichităţii clasice şi lasă să se întrevadă zorile 
lumii feudale. 

D. M. Pippidi 

GEROLD WALSER und THOMAS PEKARY, Die Krise des romischen Reiches. Bericht iiber 
die Forschungen zur Geschichte des 3. Jahrhunderts (193-284 n. Chr.) vo11 1939-1959, 
Berlin, Walter de Gruyter, 1962, XI + 146 p. 

Producţia ştiinţifică în continuă dezvoltare şi care dă la iveală., în ritm accelerat, tot 
mai numeroase publica.ţii de specialitate, face necesară întocmirea unor bibliografii cuprinză
toare - mijloace de informare rapidă şi, în măsura posibilului, exhaustivă, în diversele ramuri 
ale istoriei şi filologiei. 

In această categorie, a instrumentelor de lucru, se încadrează bibliografia analitică întoc
mită de Gerold Walser şi Thomas Pekary asupra tuturor aspectelor istoriei romane în epoca 
de criză cuprinsă. între anul urcării pe tron a lui Septimius Severus (193) şi reorganizarea 
pe baze noi a imperiului prin reformele lui Diocleţian, începînd din 284. 

Autorii au ales ca punct de pornire al investigaţiei bibliografice anul 1939, dată de 
apariţie a volumului XII din Cambridge Ancient History, ca.re depăşeşte prin indicaţiile sale 
bibliografice toate lucrările de specialitate apărute anterior. De altminteri, pentru a uşura 
munca cercetătorului, autorii au organizat materialul bibliografic după. structura capitolelor 
şi bibliografiei volumului amintit din colecţia Cambridge. 
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